



2月13日，市民来到位于北京市丰台区的南宫五洲植物乐园，欣赏花灯，乐享假期。新华社记者任超摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社出版

2021年2月14日 星期日 辛丑年正月初三

今日4版

总第10273期

/ 国内统一连续出版物号 CN 11-0209

邮发代号 1-19

/ 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn



2月13日，众多市民和游客来到长春冰雪新天地主题冰雪乐园游玩，欢度春节假期。新华社记者张楠摄

这些红色地标，新年缘何如此“红火”

新华全媒头条



2月13日，人们在中国社会主义青年团中央机关旧址纪念馆留言墙写下祝福便签。当日是大年初二，不少市民和游客前往上海红色地标寻访，度过有意义的春节。新华社记者王翔摄

难得的机会！家人也特别支持我。”

专门推出的多种新春红色旅游定制业务，让选择留在“第二故乡”的人们，都能感受这座红色城市曾经的惊雷之举，进而重温初心、传承历史。

五百里井冈，一条崎岖小路徐徐伸展。神山村里，远处青山如黛；近处，主干道两

旁的树上，村民家的房前屋后，早早挂好了大大小小的红灯笼。

每家每户春糍粑是村里的春节习俗，来自南昌的游客朱雨萌在一旁跃跃欲试，和村里人沟通以后，也有模有样地打起了糍粑，让同行朋友拍照留念。“井冈山是红色圣地，我们想来这里感受红色文化，体验

打糍粑、品尝土特产的乐趣”。

宝塔山下，延河水边，在延安召开的党的七大把“为人民服务”写入党章。延安中国红色书店的《朗读者》活动里，一位中学生把舒婷的《祖国啊，我亲爱的祖国》献给这座红色城市。

“我们希望书店成为延安的文化地标，把红色书籍传递到每个人的手中。”延安市新华书店党委书记、总经理姚福明说，希望打造出红色书店这个具有鲜明红色文化特点，集阅读、朗读、休闲、儿童娱乐、文创产品展示为一体的文化综合体。“既能传递延安精神，又能引领人们养成良好的阅读习惯，在喧嚣的都市建起清静的精神家园。”

数据显示，克服疫情影响，多个红色地标参观预约迅速恢复，成为新晋“网红”。延安中国红色书店2020年取得销售收入1500万元，基本与疫情持平；在上海，2021年元旦以来，龙华烈士陵园（龙华烈士纪念馆）入园超11万人次；2月初，中共一大会址修缮现场的脚手架拆除，百年石库门建筑引来许多人驻足凝望、拍照留念。

创新表达

赓续信仰力量，奋进新时代

如今，红色故事的表达手段正“花式”翻新。（下转2版）



2月11日，纳雍县维新镇坪子社区苗族村民马雍全家在年夜饭开始前照全家福。位于乌蒙山区腹地的纳雍县是贵州最后一批实现脱贫摘帽的地区之一。马雍家曾经是镇里的贫困户。为了脱贫，马雍积极参与玛瑙红樱桃的种植，经过努力，他家目前已种植樱桃树一百多棵，2020年家庭年收入增加5万余元，于当年10月顺利脱贫。脱贫之后的第一个春节，马雍与妻子黄国琴叫上亲戚，一起跳起芦笙舞，共同庆祝告别贫困。春节之后，马雍还打算扩大樱桃种植规模，将日子越过越好。新华社记者欧东衢摄

异乡人，一家人

新华社沈阳2月13日

日电“鼠”去“牛”来，这个春节注定会因为众多就地过年的异乡人而被铭记。他们中，有隔离点工作人员、在校大学生、外卖小哥……无论什么身份，为了一个共同的心愿——国泰民安，他们选择留下。尽管不能与家人一起守岁，却有来自各方的关爱，让这些异乡人变成一家人。

隔离点里的跨年守护

12日，大年初一，马会昌坚守在隔离点的第54天。

谈起这个别样春节，他告诉记者一个字——“值”。

老马是吉林省松原市人，在沈阳市铁西区政府部门工作。去年12月，沈阳发生疫情后，马会昌主动请缨担任铁西区一处隔离安置点的“点长”。

“媳妇在沈阳的家里过年，在北京上学的儿子也没回家。老家的父母有其他兄弟姊妹陪着。”老马声音有些哽咽，“昨晚和老爹老妈视频了，他们都挺支持的，给我这个没回家的儿子‘点赞’！”

这个除夕，老马与工作人员一道，和21名隔离安置人员一起度过。由于担心他们情绪有波动，老马凌晨两点多才睡下。

“大家都很配合，真要感谢他们！”马会昌说，为了让大家过好年，工作人员准备了年货，精心烹制了年夜饭，晚上特意煮了饺子。“这个春节，我们是一家人！”

结束采访时，马会昌又接到上级部门的通知，还要转来20多名入境需要隔离人员。这个“点长”，老马还要继续当下去。

校园“兄弟”的团圆

“真香！好吃！”东北大学大三学生曹澎骏正和三位室友吃着学校准备的丰盛年夜饭。

2月11日农历大年三十，东北大学学生食堂内，一排排红红的中国结，一串串悬挂的福字、一条条精美的拉花、一道道美味佳肴……浓浓的年味儿扑面而来。

学校一位负责人说，往年也有几十名学生留在学校过年，今年因为疫情，留校过年的有700多人，学校和往年一样特意准备了免费的自助餐。

因为父母在京就地过年，来自河南平顶山的曹澎骏也选择留校过年。“学校给假期留校的学生重新编排了宿舍，我现在的三位室友也是因为疫情原因留校。”头一回在外过的曹澎骏并不孤单，他说，“人一多就热闹，就有家的味道了。”

（下转3版）

13600份家庭档案背后的文明力量

奋斗百年路 奋航新征程
脱贫攻坚答卷

新华社长沙2月12日电（记者袁汝婷）“书记，你一定得帮我想办法，把这个黑榜的影响减到最小。”春节前夕，湖南常德石门县夹山镇杨坪社区居民覃业海找到社区党总支书记夏卫民，言辞恳切又焦急地说。

“那你要多做好事，多帮助别人，这样档案里能多一些红榜，黑榜的影响自然就小了。”夏卫民回答。

第二天，覃业海就主动拎着大包小包去看望了社区里的4名困境儿童，给每个孩子买了1个新书包、10个作业本和10支笔。曾因酒驾而被记了一次黑榜的他，下定决心要多争取一些红榜，不给家人抹黑。

“这个档案是一个好抓手，一些以前无能为力的事，终于有办法了。”夹山镇新花村党支部书记贺桂芳说，“家庭文明档案”对村民既有号召力，又有约束力。

覃业海口中的“榜”，是夹山镇“家庭文明档案”制度中的一种计分方式，规则说来简单——做了好事记红榜，不文明行为记黄榜，违法犯罪行为记黑榜，其中黄榜可以靠改正行为来消除。

2019年下半年，地处武陵山片区的夹山镇开始探索实行“家庭文明档案”这一基层社会治理模式，以村为单位，一户一档，为全镇13600个家庭建立档案，以红榜、黄榜、黑榜作为量化计分规则，评比“文明家庭”。

“这个档案是一个好抓手，一些以前无能为力的事，终于有办法了。”夹山镇新花村党支部书记贺桂芳说，“家庭文明档案”对村民既有号召力，又有约束力。

一份档案，几笔“红”“黄”“黑”，何以有如此神奇的力量？

“‘家庭文明档案’为每一个家庭的子女升学、公务员招录等提供佐证材料，大家

都想给家人多留红榜，不能影响后代前途，所以很看重。”夹山镇党委书记周鹏说，“农村是‘熟人社会’，如果别家都有红榜，哪家只有黄榜和黑榜，说媳妇都说不上。”

夹山镇多位干部告诉记者，在基础设施建设项目等资源分配中，大多数社区和村选择向红榜最多、黄榜和黑榜最少的片（组）优先倾斜。“如果得了黄榜不消除，甚至得了黑榜，就可能影响整个片（组），谁都不愿意被邻居认为‘拖后腿’。”周鹏说。

夹山镇汉丰村年过60的村民龚道斌，曾是有名的“刺儿头”，邻里关系一度紧张。去年夏天，因为土地纠纷，龚道斌又和邻居发生了矛盾，且僵持不下。村干部上门协调时告诉他，在汉丰村的“家庭文明档案”黄榜计分规则里有一项：邻里之间经常打架吵闹，经村方调解无效仍不悔改。

（下转2版）

新春走基层

城里人爱听乡下“大喇叭”

新华社记者贾云鹏、张志龙

“不串门、不聚餐，不图热闹图平安；出来进去戴口罩，没事别往人堆儿里钻……”2月11日除夕，从省城济南回老家过年的白玉冰，刚进山东临朐县洼子村路口，就被大喇叭里的“土味儿”喊话深深吸引。

喇叭里喊话的是洼子村党支部书记董玉德。他正用通俗易懂的“土味儿方言”，通过大喇叭向村民宣传疫情防控知识和注意事项。紧接着“支书说防疫”“个人防护课堂”“安全防火正当时”等栏目陆续播放，同时穿插三句半、歌曲等文艺作品。

“丰富又有趣，一点儿不唠叨。”白玉冰在济南一家银行工作，去年由于疫情没有回家，今年回乡发现大喇叭广播已成为传递消息、危险预防和娱乐放松于一体的服务平台。

“及时提醒家里不会用手机等电子产品的老人一些重要信息，村干部还经常上门讲政策、说道理，我在外工作也更踏实，真是太赞了。”白玉冰说。

董玉德告诉记者，大喇叭播放的特定栏目和内容，是由县里和镇上专门谋划和组织的，村里按照统一要求，每天从早晨7点半到下午5点，分5个时间段进行循环播放，大到国家政策，小到防骗常识，内容涵盖又广又全。最近，疫情防控、安全生产和护林防火是大喇叭广播的重点，形式多样，群众愿意听、记得住，对于做好农村疫情防控等起到了很好的作用。

洼子村响起的大喇叭是临朐县的一个缩影。2020年以来，临朐对全县广播设备和线路进行优化升级，在全县921个行政村建起了“村村响”大喇叭，实现了县、镇（街道）、社区、村级广播“一张网”全覆盖，方便了留守的老年人获取新政策、新知识，成为打通宣传“最后一公里”的重要渠道。

新华社济南2月13日电

这里的村民为啥爱“开会”

新华社记者王菲菲、王劲玉

“开会了！这次咱们议的是春节慰问品的发放。”在山西省临汾市安泽县和川镇洪驿村说事议事大厅内，党员、村民代表们，满满当当坐了40多个人。慰问品怎么发才公平，大家你一言我一语说了起来。

“70岁以上，同不同意？优先孤寡残疾……”村党支部书记王伟根据大家意见，一条条捋了出来，一个小时后，方案顺利通过。

“这下大家可都没意见了。”48岁的村民尚建红竖起大拇指。他说，在过去，慰问品发放很难，谁都想得点东西。实在发不下去，村里就按照年龄大小依次发放。

王伟也长出了一口气。他记得在2020年7月发放防疫救助物资时，村里炸了锅，有些没领上的还来问“为什么没有自己的”。

在王伟看来，现在的变化都要归功于“开会”。“机关单位会多了惹人烦，在村里，恰恰是开会太少了！”王伟深有感触地说。

洪驿村共有555户1497人，由原东洪驿村、西洪驿村合并组成。洪驿村一度是安泽县有名的“乱村”，村里矛盾很多，人们到处告状。2020年4月，临汾市选派机关事业单位干部到村任职，在县政法委工作的王伟和另两名机关干部一起被派到了洪驿村。

上任没几天，王伟就被村民们围住了。因为要组织义务工打扫公路卫生，曾经的东西洪驿两个村子，同样的活干一天，待遇不一样，一个一天补助60元，一个补50元。有群众说洪驿村人分三六九等，有关系的，总能干上义务工，没关系的，一年到头干不上一个。

怎么办？王伟把村民们召集起来开了一个会：先把义务工统一标准，同工同酬，然后采取自愿与委派相结合的方式组织大家出工。

慢慢地，王伟发现，开会是个好办法，很多事情大家坐下来说开了就好解决。

以洪驿村的“开会”为雏形，安泽县在全县67个行政村推行“说事议事”机制。县委书记康海平说，通俗地讲，就是大家的事大家说，大家的事大家议，大家的事大家定，老百姓的事老百姓说了算。

各村设立了说事议事大厅和说事议事小组。会议采取定期与不定期相结合的方式，只要是影响村民切身利益的难事，事关村级发展的实事以及群众迫切需要解决的矛盾纠纷问题，都可以作为议题，涉及事项的村民和有意愿的村民都可参加。

（下转2版）